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Iserlesască-peli t lcă —- Apare îo flecar© Sâmbătă 

Fiii milostivi! ' -
(-f). Mâine — şi tn multe locuri şi altă 
— bunilor creştini lise va cere obolul milei 
u misiunile externe. Pasul acesta Mireasa 

j 'Domnului îl face mânată de dragostea sutelor de 
j milioane de suflate pe eari le ştie petrecând încă 
în Munerec şi în umbra morţii, şi pe cari po
runcă are sî la tcoată la luminii şi să le împăr-
tlţiască viaţa cea întru Hristos. „Mtrgând, ttivă-
(nji toate neamurile, botezâniu-i ...şi învăţându-i 
si păzească toate câte am poruncit vouâ..Aţa 
ţrăit-a Domnul în ceasul sărbătoresc al despăr
ţirii de ai Săi, 'cu puţin înainte de slăvită in'4 
]are la ceriu. Dar aceasta înseamnă că ispravnicii 
tainelor Sale trebuie să plece dânşii întru cău
tarea celor ce se afla în noapte şi primejdie, nu 
ii aştepte să fie căutaţi. 

Dând ascultare acestui cuvânt dumnezeese,' 
târhovnicul Petre glăsuieşte în Ierusalim, Pavei 
testeşte pe Răstignitul înviat in Asia Mică ţi 
Roma, ceialalfi apostoli propovădui'sc evanghelia 
dela Dunăre până la Eufrat şi până la margi
nile lumii. Şi toi în temeiul acelui testament al 
Mântuitorului se ostenesc, se mistuie, jertfindu-ţi 
tiaţa un sf. Augustin pentru încreşfinarea unglo-
uxonilor, un sf. Patrichie pentru a Irlandezilor, 
m sf. Remigiu pentru a Francilor, un sf. Boni-
faciu pentru a Germanilor, ss. Ansgar şi Olaf 
in părţile scandinave; ss. Melodie şi Viril în 
lumea Slavilor, şi întreagă falnica pleiadă a ce
lorlalţi, până în zilele noastre. 

Pentrucă trebuie să se ştie că in Biserica 
Bornei nici când nu s'a stins flacăra misionaris
mului. In evul mediu această biserică îţi are a-
ţostolii şi mucenisii săi din rândurile francisca
nilor, dominicanilor ţi carmthtanilor, răsleţiţi 
până departe în ţările lui Soare-Răsare. America 
abia descoperită, e împânzită de vestitorii evan
gheliei trimiţi cu binecuvântarea şi ajutoartle 
Romei. Africa şi Australia tot aşa. O statistică 
mai recentă arată că astăzi săvârşesc munca a-
postolului m misiunile externe nu mai puţin de 
15.000 preoţi; 5364 fraţi călugări; 31000 călu
găriţe; 70 000 eatiheţi; 43 000 dascăli ţi dăscă
lite; 103 medici; 10.000 călugăriţe m afară de 
Mănăstire, (/. Georgescu) — o armată de eroi, 
ca şi carea nu cunoaţte lumea alta. Şi aievea: 

Nu există epopee ca cea a misionarilor ţi 
nici lectură ca istoria pătimirilor lor. Nimeni nu 
i-a înţeles mai bine ca Lavigerie, cardimlul-
nisionar de binecuvântată memorie care, pe hârtia 
« indrituia un tânăr preot să pomiască de mi-
'ionar în Africa, scrie atât de semnificativ: Visum 
pro martyrio: Bilet pentru mucenicie. Şi cu ade-
oSrat asta e misionarismul extern: mucenicia 
inimii sfâşiate de priveliştea tragică a mizeriilor 
<k tot felul pe cari le întâmpină în lumea flin
telor abrutizate în mijlocul cărora vine de păstor; 
mucenicia trupului ros de intemperii şi de lip-
8"r». Supranumiri ca acestea: „Mormântul omului 
fb' pentru Guinea Inferioară, ori „Insula 
Morţii" pentru Fernando Fo, îşi au tâlcul lor 
dramatic. O mică informaţie ne va lămuri şi pe 

In mai puţin de 60 de ani singură Asociaţia 
Misionară dm Luon a pierdut în Guinea 400 
*reni şi călugăriţe, — toţi sub 30 de ani. In 
ostrovul Fernando Po tn 18 ani s'au stins 80 de 
^ionari. Şi tot aşa şi în alte teritorii misionare. 
.. - Pentru bisericele, ţcoalele, spitalele, azilele, 
^grafiile, farmaciile, lazaretele ridicate ţi şuş-
ţnute de aceşti eroi ai Crucii pe seama a mi-
"°««e de nenorociţi semeni de ai noştri ni-se cere 
J!*wie obolul. — Şi ce creştin ie adevărat bun 

ltnt f« denega acest oloi? . . . . 
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(—). Ia 2 1 - 2 7 Septemvrie c. s'a ţinut, h 
Roms, ai V-lea congres de bizantinologie. — 
Pe noi, Românii, ne interesează în cea mai 
mare măsură acest domeniu al istoriei. Trebue 
s i ae bucuram, deci, de progresul impunător pe 
care îi realizează an de an. Ne putem felicita, 
c i rolul de iniţiator şi snimstor în acţiunea de 
coordonare a lucrărilor savante din acest câmp, 
şi de adaoare într'un măannchia a cnliivâto-
rîlor lai, îl are tocmai d. prof. N. lorga. — 
Chiar de aceea, regretăm că nu putem urmări 
mal deaproape lucrările congresului important 
din acest an. Nu intră în cadrai preocupărilor 
noastre. 

S'a întâmplat Iasă, cu acest prilej, şi un 
fapt care ue priveşte deaproape. —In ziua de 
22 Septemvrie, cei peste 400 de congresiştl, 
au fost primiţi în audienţă de către Sfântul 
Părinte. Primit cu puternice ovaţiuni, Pipa a 
ţinnt să adreseze acestui atât de select mâ-
nunchiu de vizitatori ai săi „două cuvinte", 
în cari a voit să-şi concentreze sentimentele 
ce-1 stăpânesc ia vederea lor. Unul: de bucurie 
şi de binecuvântare pentru studiiie lor. Altul 
de vie recunoştinţă pentru colaborarea pre
ţioasă pc care strădania lor nebilă o dă unei 
cauze sfinte, atât de scumpă Lui, cum a fost 
şi înaintaşilor şi va fi, de sigur, şi urmaşilor: 
cauza unire! Bisericii Orientale, refacerea 
„veche! uniri, atât de frumoasă în grandoarea 
ei geografică, şi mult mai frumoasă în uni
tatea ei de gândire şi a spiritului". — Cuvin
tele Papii privitoare 1« această temă, „Osser-
vatore Romano" din 24.9 36 le rezumă aşa: 

» Munca lor ştiinţifică îi face, chiar fără să 
vrea — deşi mulţi din ei o vreau explicit — 
să-şi dea această cooperare; acest congres chiar, 
prin visiunea superioară a lucrurilor pe care o 
au aceşti învăţaţi, prin cadrele în cari se ţine, 
e un răspuns atât de eficace la ceeace pentru 
Sfântul Părinte e prima poruncă, prima cerinţă, 
pentruca această activitate să se desfăşoare şi 
să progreseze cu tot mai multă rodnicie: nece
sitatea de a cunoaţte ţi de a fi cunoscuţi. A sta
bili curente de idei, de idei cunoscute şi traite 
împreună, împreună văzute şi studiate: s se cu
noaşte reciproc, Apusul şi Răsăritul, pentru a 
se aprecia împrumutat, a se iubi şi a se dori 
deopotrivă. Iată elementele indispensabile pen
tru a putea face rodnică acţiunea ce zace atâta 
la inima Sfântului Scaun, a Pontificatului Ro
man, a Sfântului Părinte; şi care în veacul nos
tru atât de dinamic esté in mare măsură faci
litată prin frecvenţa legăturilor şi a comunica
ţiilor atât de rapide*. 

Cum era firesc, cuvintele Sfântului Părinte 
au făcut o profendă impresie asupra coegre-
slatilor. Nimeni-mai mult decât el nu era In 
sta 'e să le înţeleagă rostul adânc şi profundul 
adevăr ce-1 cuprind. Nimeni nu-poate avea o 
mal cuprinzătoare vedenie a marelui vis. de 

vaa:arl al creştinătăţii: unire « tuturor. — Iar 
Intre cocgreslştii înşişi, acela care le-a cu
prins diutr'odată toată importanţa, a fost, de 
aigor d. N. Iorga. Nici n'a întârziat să atragă 
atenţiunea lomll româneşti asupra lor. In „Nea
mul Românesc* din 10. X . 36, sub titlul din 
fruntea acestor şire, D-SH scrie următoarele: 

»Primind pe membrii congresului de bi
zantinologie, Papa, care a biruit ostenelile şi 
durerea produsă de loviturile cele mai sălbatece 
contra Bisericii Iui tocmai în ţara care părea 
mai credincioasă, prin desvoltarea întregii ei 
istorii naţionale, Sfântului Scaun, a rostit o lungă 
şi importantă cuvântare care poate nu va fi co
municată presei. 

In aceste cuvinte, rostite cu energie şi 
chiar, dela o vreme, cu o uimitoare vervă, el a 
afirmat credinţa sa că e bine să se unească 
Bisericile şi că fac operă folositoare toţi aceia 
cari lucrează pentru acest înalt şi nobil scop, 

Câtă dreptate în aceste cuvintţ, de şi câtă 
greutate în realizarea acestui măreţ plan! 

Religia creştină, de o aşa de unică valoare 
morală — tot restul fiind lucru de teologie — 
s'a lăsat încătuşată de ierarhie şi ierarhia, cu 
ambiţiile ei fireşti, a rupt-o în bucăţi ca să fo
losească noile dogme păgâne ale celei mai i-
munde cruzimi. 

Aceiaşi ierarhi, fără a-şi părăsi punctul de 
vedere, au încercat o apropiere, şi n'au reuşit. 

Oare sufletele creştine înseşi, într'o imensă 
manifestare, n'ar putea birui împotrivirea ierar
hilor?» 

Frumoase cuvinte şl cuprinzătoare de 
mult adevărl Se simte in ele vie dorinţa tre
zită de vorbele Papii: ca toţi să fie una. For 
mulată acum de d. N, lorga, ea nu va putea 
rămâne fără răsunet la noi acasă, printre aceia 
mai ales cari vreau să muncească în această 
direcţie. Vor trebui să înţeleagă cu toţii, că 
întreaga activitate, a tuturor, trebue îndreptată 
spre unire, nu spre despărţire. Să caute apro
piere;, nu să adâncească prăpastia. 

Evident, ierarhia bisericească are în prim 
rând această datorie. Petrucă este mult adevăr 
în afirmaţia diui lorga: dcsbinărlle sunt, în 
bună parte, opera unor ierarhi prea plini de 
patimi şl ambiţii, omeneşti. Vom recanoaşte 
însă, de dragul adevărului, că numai în parte. 
Cauzele desbinărilor au fost, de regulă, mul
tiple şi complexe. E l : nu pot fi puse, toate 
deavalma, în spatele Ierarhiei întregi. Şi 
mai ales nu, în cârca ierarhiei ca atare. 
Religia creştină nu „Va lăsat încătuşată de 
Ierarhic", ci Hristos însuşi a pus in fruntea 
BiBericil sale pe apostoli şi urmaşii lor. Ierar
hia este, deci, peatră de temelie în creştinism. 
De ea nu ne putem lipsi. — Ar trebui în*ă să 
lipsească patimile şi ambiţiile prea omeneşti 
ale unor ierarhi. Căci, iarăşi este mult adevăr 
în< ce spune d. Iorga: tot din această pricină 



Nr. 42 U N I R E A P 

un fel de deosebire. Trăim vremuri 
poate să se puni în discuţie însăşi Jî*!* 1' 
noastră ca naţiune, dar pentru a le î n v . t* 
cere o desăvârşită unire sufletească D

 D g e 5 e 

numai prin această unire sufletească 
face lucrurile minunate. Cu aceste sentlrn 

- c V n V

e
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numai prin această unire sufletească 
face lucrurile minunate. Cu aceste sentlm P O t 

şi In numele lor, am venit azi aci şi ştiu ^ 
bine ce înseamnă Blajul, ce a î n s e m n a t B r * 
pentru neamul nostru. După cum in t recut? 
serica română din Blaj a fost un izvor tmk 
şugat de îmbogăţire spirituală şi naţionala a 
cred că şl In viitor tot de ac! va Iradia lartiin* 
care va înălţa Inimile pe linia păcii, amoral 
şl omenie', pentru binele neamului". Amin! 

Bucurii sfinte 
— Trei sfinţiri de biserici — 

In aceeaşi zi de 11 Octomvrie c , care a 
fost Dumineca trecută, trei ierarh! ai blserictl 
noastre au consacrat slujbei Domnului trei 
sfinte lăcaşuri de închinare. 

1. Impozanta biserică ce stăpâneşte,delt 
locul unde i ridicată, Dâmbul păstorit de pic. 
Teodor Şărmăşanu, a fost sfinţită de 1. p, $• 
Alexandru Nicolescu, mitropolitul Blajului. Ca 
pi r . mitropolit au plecat dela centru păr.Ioao 
Moldo van, canonic ; păr. Dr« I. Cristei, secr, 
mitrop. şi clericul Gb. Ignat. La gara Şărmas 
Marele Păstor a fost întâmpinat cu flori şi 
cuvânt omagial (d. notar Pintea), iar Ia Şer-
măşel a fost aşteptat de multă lame intelec
tuală, mireni şi preoţi, în frunte cu păr. Dr. 
Stupineanu, protop. districtual. Până la noai 
biserică, în uşa căreia aştepta preotul local, 
drumul ducea pe sub porţi de triumf. După ca-
vântul preotului, care de a doua zi va fi şl 
protopop onorar — şl după răspunsul pir. 
mitropolit, se trece la casele parohiale pentru 
un mic popas, urmând să se săvârşească apoi 
vecernia cu litie şi celea premergătoare con
sacrării de mâine. 

La s. litnrghie arhierească de Dumineci, 
slujită în sobor de preoţi, la care a predicat 
I. P. S. Mitropolit şi în cadrele căreia s'a să
vârşit târnosirea, a luat parte atâta lume din 
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Privire retrospectivă 
Cuvinte de rămas bun adresate de către 

I. P. S. Sa mitropolitul ALEXANDRU 
eparhiei Lugojului 

Patrusprezece ani am petrecut In mijlocul 
vostru ca arhiereu al eparhiei de Dumnezeu 
păzită a Lugojului. In aceşti patrusprezece ani 
s'au perindat multe fapte şi evenimente im
portante atât in ţara noastră, cât şi în eparhia 
Lugojului. 

Restrângându-mă numai Ia cele petrecute 
In sânul eparhiei noastre, voiu remarca şi 
sublinia, edificarea alor atâtea ţi atâtea bise
rici noi, pe toa t i întinderea frontului eparhiei 
noastre. Numărul lor se cifrează Ia peste 50, 
fi cele ce sunt în curs de edificare, ating de
sigur, numărul de 60. Râvna voastră iubiţi 
fraţi, de-a vă întrece unii cu alţii la ridicarea 
de temple Domnului slavilor cereşti, m'au in-
plntenat şi pe mine s i restaurez şi împodo
besc catedrala din Lugoj, Ia a cărei inaugurare 
în haina-l nouă strălucitoare a binevoit a lua 
parte şi Maiestatea Sa Regele, cu miniştrii, 
umplându-ne sufletele de mare bucurie. 

Prin osârdia voastră, a preoţilor, credin
cioşii noştri şl-au strâns rândurile fi dânşii 
fnfiinţând pretutindeni secţii de ale Agru-lui 
fi activând în cadrele acestuia, pentru adân

cirea vieţii religioase, întru asemănarea lui 
Isus Hrlstos, Omul Cel Nou. Atât de reuşitele 
congrese eparhiale ale Agru-lui, la Haţeg şi la 
Oraviţa, au dovedit şi celor mai sceptici de 
câtă ascensiune sufletească sunt capabili in
telectualii noştri înfrăţiţi armonic cu poporul 
de rând, şi de cât ataşament faţă de biserica 
lor străbună, fiica Romei eterne. 

Atenţiunea ce-aţi început a i * daţi operei 
propagărei credinţei, al cărei organ „Misiona
rul" apare la noi, la Lugoj şi centrul cărei 
opere, spre mândria voastră, este tot la Lugoj, 
dovedeşte c i şi voi alături de celalalt! fraţi 
din celelalte eparhii, aţi intrat în angrenajul 
operei mondiale a bisericii catolice, dâsdu-vă 
seama că nu puteţi fi adevăraţi creştini, dacă 
nu participaţi activ f i voi la răspândirea cre
dinţei acesteia singure mântuitoare, printre 
popoarele care încă n'an auzit cuvântul e-
vangheliei. 

Cu mare bucurie sufletească am cons
tatat mai apoi, cum preoţi mea eparhiei Lugo
jului, ascultând de sfaturile şi îndemnurile 
noastre, a dat specială atenţiune catehizării 
tineretului din şcoli, făcând obiect de atâtea 
ori în conferinţele lor preoţeşti, tocmai teme 
şi metode catehetice. 

Nu mat puţin mi-a pricinnit mare bucu
rie practica tot mal deasă a primei cuminecări 
tn formă sărbătorească a copiilor, Introduşi 
deja în foarte multe parohii, la îndemnul nostru. 
Din rapoartele ce ml-au sosit, am constatat, ce 
impresie profnndi, covârşitoare chiar, produce 

această sărbătoare a copiilor, când ei se Io* 
godesc cn Hristos, pâinea coborâtă din cer, 
asupra părinţilor cari asistă cu lacrimi in ochi 
la ceremonii. Să dea Dumnezeu, s i nu mal fie 
nici o parohie, ca re să l ipsească în aceasta 
privinţă dela datorie. 

Să mal vorbesc de Binecuvântarea, euha
ristiei care a dat deja roade atât de minunate 
în toate parohiile numeroase în care a fo»< 
Introdusă ? Să pomenesc de devoţiunea Céea 
Crucii, de Devoţiunea Rozarulul de Adorsrtct 
lui Hristos în euharistie, prin vizite cât mai 
dese la altarele Domnului, de Devoţiunea fl»» 
inima lui Isus şl altele ce nu e nevoie să Iuţit7 

Iată câteva fapte şi evenimente îmboco* 
rătoare din viaţa spirituală a eparhiei pe care 
am ţinut să le amintesc la sfârşita! acestor 
patrusprezece an! de păstorise, fapte ş! eveni
mente, cari ml-ai procurat atâtea clipe senine 
în mijlocul necazurile şi durerilor ce nfl ffl''att 

fost cruţate nici mie. ( 

Ca să răspund acestui elan al voitro, » 
preoţilor, şi al credincioşilor deopotrivă, « 
v'am trimis cu o regularitate aproape mate
matică, pastorale de Sărbători mari ale ttf 
lui, fl de un şir de ani încoace, aproape n 
fost nnmăr în „Sionul Romanesc" «* nJ , 
scria câte un articol de fond, ca gândul os 
•nplin! şl în chipul acesta absenţa mea P 
sonală din mijlocul vostru. Mai mnlt, tot »P 
slava voastră în definitiv, am scris o sea 
de broşuri şi de cărţi, pentru ca fl » f l ' 
acesta a i -mi împlinesc misiunea de P» 

i 'au zădărnicit încercările de unire de până 
acuma şi se poticneşte şi astăzi mişcarea de 
Înfrăţire. Dar, iarăşi, numai in parte. Mai sunt 
şi astăzi, şi alte cauze. 

In tot cazul, cel puţin in ce priveşte Roma 
şi catolicismul întreg, este absolut cert că nici 
In trecut şl cu atât mai puţin astăzi, nu lasă 
Ia cuvânt glasnl ambiţiilor» personale. Oricare 
prelat catolic, de oriunde ar fi, e gata să 
aducă Imediat şi cu dragă inimă întregul sa
crificiu personal ce i-s'ar cere in folosul unirii. 
In chip deosebit Ia noi, Românii, acesta e ca
zul. Ierarhii noştri uniţi au declarat solemn, 
nu odată", că sunt gata toţi să-fi depună 
Imediat cârjele vlădiceşti, dacă In felul acesta 
s'ar putea face marea împăcare a neamului 
nostru întreg cu moştenirea verhovnlcului 
Petru. Şl, se ştie, noi suntem atât de aprospe 
de această peatră de temelie a Bisericii. N'ar 
trebui să renunţăm la nimic din ce avem. 
Ne-am păstra întreagă toată podoaba ritului, 
întreagă disciplina orientală cu care am con
crescut şi a cărei curăţenie nimeni n'o apără 
mai mult decât Roma însăşi! Nl-se cere doar 
atât: să primim întreagă învăţătara pe care o 
cnprind cărţile noastre bisericeşti, cu toate 
consecinţele ei. Nimic din specificul şi pro
priul nostru nu s'ar pierde. Am dobândi fn 
schimb toată bucuria şi toată puterea sufle
tească ce ar deriva din încopcierea noastră în 
circuitul de viaţă unitară a Biserici! Iui Hrlstos 
întregite. 

Pentru a ajunge aci, d. lorga are o su
gestie care egalează, în grandoare, cn o vi
ziune: o imensă manifestare a sufletelor cre
ştine, un fel de iureş sfânt al mulţimilor cari, 
Intr'o pornire de năvală Ireslstlbilă, s i refacă 
într'o clipă ceeace au stricat veacuri de rău
tate omeneascăl Cine n'ar dori, din adâncul 
Inimii, s i vadi înfăptuindu-se aşa viziune? — 
Dar ne dăm seama, că ea nu porneşte de sine 
şi c i „este multă greutate în realizarea acestui 
măreţ plan". Fiindcă n'ar trebui biruită numai 
.împotrivirea ierarhilor", a unora numai dintre 
ierarhi, cl trebuesc biruite, prin focul sacru al 
Idealului, mulţimile însăşi, conservatoare din 
fire şi inerte. Pentru asta trebuie, pe lângă 

ajutorul lui Dumnezeu dobândit prin rugă 
statornică şi neobosită, şl multă muncă şi 
bunăvoinţă omenească. Toţi aceia cari, ca d. 
Iorga, au simţit imensa însemnătate a proble
mei, trebue să lucreze mereu şi consecvent In 
acest sens: s i răspândească pacea şi să a-
prlndă mereu dorul unirii. Să meargă toţi, 
fruntaşii cărţii şi vieţii publice In primul rând, 
pe drumul arătat de Papa: căutând adevărul, 
cercând să cnnoască şl să fie cunoscut de 
ambele părţi. Ignoranţa şi prejudecăţile sunt 
o piedecă teribilă în calea idealului. Şi se 
găsesc încă destui cari săvârşesc crima de a 
prezenta fals, tendenţios, ori, din neştiinţă, 
greşit lucrurile şl de a da icoană.diformă 
despre Biser ica cealaltă. Toţi aceştia vor tre
bui să tacă. 

Scurt: să căutăm cu toţii, sincer, cu gând 
de apropiere, adevărul şl să fim liniştiţi: Ve 
ritas liberablt nost 

I z v o r d e î m b o g ă ţ i r e s p i r i t u a l ă ş i 
n a ţ i o n a l ă . Asta a fost, este şl va fl In toata 
vremea Biserica Blajului. Cel loiali şl de bu-
năcredlnţă n'au tras şl nu trag la îndoiala a-
cest adevăr al faptelor. Ministrul Cultelor şi 
artelor, d. lamandl, in cuvântul rostit la ban
chetul delà înscăunarea păr. mitropolit Ale
xandru, n'a făcut decât să scoată încă odată 
Ia iveală, delà înălţimea ministerului cultelor, 
o vrednicie de nepreţuit a blserlcei noastre 
cele! muit a tacate de uitat! de sine. — Iată 
acel cuvânt: 

„îmi permit s i salut In numele guvernului 
şi în numele meu personal pe Iaalt Prea 
Sfinţia Voastră, care urcaţi azi treptele Scau
nului, delà înălţ imea căruia timp de peste 200 , 
ani destinele neamului şi ale culturii româ
neşti au fost conduse cu vrednicie. In insti-
tuţiunea pe care o reprezentaţi vedem che
zăşia şl garanţia existenţei, cât fi a restabi
lirii armoniei intre toţi fiii acestei ţări. Sun
teţi conducătorul une\ biserici naţionale ro
mâneşti. Dacă vicisitudinea vremurilor a putut 
la un moment dat să separe neamul în două, 
credinţa a rămas acceaş în ambele tabere ro
mâneşti. Nu există şi nu poite să existe nici 
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l o e şi din jar, cât nu i-a mal cuprins sfântul 
IJcaf- După obişnuitele recepţii şi masa co
dană ca toasturi (vorbesc: păr. Mitropolit; 
păr. Stnpineann, d, Dr. Mnreşanu şi păr. Şăr-
mlşanu) s'a făcut vecernia, la care a cuvântat 
pir. Dumitru Neda, redactorul nostru, care 
seara a ţinut şi o conferinţă la festivalul a-
fafljat în clădirea şcoalei primare. — Toate 
câte s'au petrecut Sâmbătă şi Duminecă in 
Dâmb, vechea bisericuţă din 1602 (cam arată 
45 pisanie bătrână) Ie-a privit resemnată, şl 
par'că şî mai mică, din vatra în care o aşezase 
.evlavia dâmbenilor de acam trei veacuri şi 
mal bine... 

2 . Deosebit de sărbătorească a fost şi 
sfinţirea blserlcel din Reteagul Someşului, să
vârşită de P. S. laliu Hossu ai Clojuloi. Primit 
cu însufleţirea cucerniciei proprii acelui colţ 
de ţară, păr. episcop a îndeplinit actul sfânt 
al târnosirii blserlcel în sobor de 30 preoţi şi 
In prezenţa aior mai bine de 5000 credincioşi, 
in mulţimea cărora se puteau desluşi şi dd. 
Constantin Brătianu, fost ministru; dr. I. Ol
tean, prefect de Someş ; dr. I. Partene, prefect 
de Năsăud; dr. Andrei Macavel, senator; in
giner V. Saivan; dr. Barbui, deputat; I. Marga, 
•protopopul Dejului, ş. a. In decursul s. liturghii 
au fost hirotoniţi clericii Cerghi, Hanţlu şi 
M e s i a ; s'au cuminecat peste 200 credincioşi 
(i-a împărtăşit însăşi ierarhul slujitor, care a 
rostit şi un impresionant cuvânt de învăţătură 
creştinească). La sfârşita! serviciului religios, 
ca şi Ia primire, onorul I-a dat muzica R 'g . 
S i Dej . Serbările s'au încheiat cu recepţiile 
dela casa păr. Florian Soma, şi cu banchetul 
dela şcoală. Din gremio, păr. episcop a fost 
însoţit de pir. canonic Vidlcan şi păr. profe
sori Lemenyl şi S. Popa. — Ţintuit de boslă 
la pat, păr. Pavel Saivan, care mult s'a ostenit 
pentru clădirea sfinţită, n'a fost prezent decât 
ca sufletul la aceste serbări. 

3. Ştire la fel de îmbucurătoare ne co
munică d. inv. Ioan Paşcaş ia din Cicârlăul 
judeţului Satu-Mare. Slujba arhiereului con-
sacrator aici a săvârşit- o P. S. Alexandru Rusu 
al Maramureşului. De notat că biserica era 
terminată încă in 1911, dar a fost ciuruită de 
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gloanţele armelor bolşevice. Păr. Lazar Gher-
ghel, răzimat pe obolul păstoriţilor săi, a tre
buit, aşa zicând, s'o refacă de nou. Ceeace, 
cu ajutorul Celui de sus, a şi isbutit. Aşa s 'a 
ajuns apoi la bucuria de Sâmbăta şl Dumi
neca trecută, la care localnicii au participat 
cu mie, cu mare, şl mnită lume şl din vecini. 
Câteva Increstări de amănunt: La intrarea In 
comună P. S. Alexandru a foit primit de că
lăreţi, popor, Intelectuali, şcolari, şi de corul 
tineretului. E bineventat de primarul comunei 
(d. G. Pop), dir. şcoalei primare (d. A. Bru
mată), presed. Agralui local (d. Nuţu Slmlon), 
şl de reprezentantul comunltâţii Izraelite (d. 
Weiberman). Ia numele districtului vorbeşte 
păr. Tarţla, protopop, Iar In numele credin
cioşilor din Ioc păr. L. Gherghel. Sf. liturghie 
arhierească s'a oficiat In sobor de 20 preoţi. 
Cu acel prilej a fost hirotonit un cleric rutean 
din părţile bucovinene. Moment neuitat şl a-
cesta, ca şi sfinţirea bisericii şi ca şi cuvântul 
răscolitor de suflete al arhiereului. Banchetul 
ce a urmat recepţiilor, şl ia care au luat parte 
foarte mulţi intelectuali din localitate şi din 
jur, a fost onorat şi de prezenţa arhiereului. 

Mis iun i p o p o r a l e . latre 23 August şl 
14 Sept a. c. Pâr. / . Bal, spiritual la Acade
mia teologică din Oradea, a ţinut misiuni po
porale în următoarele parohii din jud. Someş 
şi Năsăud: 

1. Ţaga, din 23—29 August. Credincioşii 
Părintelui C. Budn s'au arătat sârguiucioşi 
ascultători al cuvântului lui Dumnezeu, pre-
zentându-se regulat la predlcele de seara şi 
dimineaţa. S'au mărturisit şi cuminecat 450 de 
inşi. Au ajutat la mărturisiri: păr. Mureşan 
din Sucutard şi pâr. Gherghi din Ghlolţ. La 
încherea misiunilor au venit satele din jur In 
procesiune. 

2. Năsal, din 30 Aug.—6 Sept. La început 
credincioşii s'au arătat într'un număr destul 
de mic. Pe zi ce mergea a crescut insă tot mai 
mult acest număr, aşa încât în ultimele seri 
abia mai încăpeau în biserică. S'au ţinut total, 
14 predici. Mărturisirile şi cuminecările,peste 
aşteptări (530). A ajutat păr. Fărcaş din Lac, 

Mânat tot de acest dor, de a ridica prestigiul 
bisericii noastre, am colindat oraşele eparhiei 
noastre ţinând conferinţe pentru intelectuali. 

Toa te acestea cred că v'au îndemnat şi 
pe voi să nu vă scadă zelul niciodată. 

Iar dacă adaug la toate acestea şi exer
ciţiile spirituale, ţinute an de an la centru, 
pentra purificarea sufletelor voastre, cu parti
ciparea mea personali, Iar ţinerea de misiuni 
poporale şi organizarea de pelegrinajii în patru 
puncte ale eparhiei pentra purificarea con
ştiinţelor maselor, eu cred că am corespuns 
cât de cât misiunii de-a vă premerge în toate 
cu pildă bună. Mai ales dacă socotiţi şi îm
prejurare», că v'am cercetat acasă prin vizite 
pastorale, şi v'am consacrat atâtea biserici, 
predicând noroadelor însetate după cuvântul 
adevărului. 

Le-am amintit toate acestea acum când, 
încheind an ciclu de activitate, trebue să pă
răsesc această eparhie, spre a începe un nou 
«lela de activitate ca metropolit de Alba Iulla 
?1 Făgăraş. 

Aruncând o privire retrospectivă asupra 
«cesta! ciclu de ani deja Intraţi in marea ves
ele, en iubiţi fraţi, vă mulţumesc pentra co
l o r a r e a voastră preţioasă, alături de arhiereul 
v°8tra, pentra ridicarea şi înălţarea Slonnlai 
"ostra românesc. Eu, în ce mă priveşte pe 
m , n e , nn-rai atribal nici an merit şl ca atât 
J»l vârtos na s l av i , ştiind prea bine că tre-
b » e să rostim anal fiecare, după ce-am muncit 

I* noapte: „slagi netrebnice santem noi 

Doamne". Şi iarăşi: „nu nonă Doamne, nu nouă 
ci numelui tău mărire". 

Rogu-vă pe voi fraţilor, ca acum in ace6t 
ceas de despărţire, să vă aduceţi aminte în ru
găciunile voastre de-arhiereul vostru, care vă 
părăseşte, dar nu vă uită nici dânsul, niciodată. 
Am nevoie de rugăciunile voastre în noua 
slejbă ce mă aşteaptă, fiind ea mult mai grea 
decât cea purtată până acum, şi cu răspun
dere mult mal mare. Ci mult pot rugăciunile 
credincioşilor înaintea Domnului. Rugaţi-vă în 
acelaş timp şi pentru ca Domnul Dumnezeul 
părinţilor voştri să vă trimită cât mai curând 
un nou păstor, după inima lui Hristos, care 
să vă călăuzească ca blândeţe şi dragoste şi 
energie în acelaş timp, pe cărările mântuirii 
veşnice. S i na deslstaţi dela rugăciune până 
când nu veţi vedea acest vis realizat cu ochii. 

Darul Domnului Nostrn Isus Hristos, să 
fie ca voi ca toţi. 

P u b l i c a ţ i u n i c r e ş t i n e Tn J a p o n i a . 
La sfârşitul iunei Martie 1936 au apărut: o co
lecţie de cântări (ed. 3 a) religioase în 8000 
ex.* în luna Aprilie: o »Lună a Măriei», Rân-
dui'ala Liturghiei, Explicarea Catehismului, în
drumător pentru şcoalele de Dumineca (406 
pagini), şi un manual pentru ordinul terţiar. 
Tot în Aprilie s'a publicat un dicţionar german-
japones de 976 pp. (Cu el t se lucreată mai 
mult la noi ?) . 

unde predicase p i r . misionar la vecernie tn 
29 August şl Ia Liturghie In 30 August. 

3. Sucutard, 6 - 9 Sept. Credincioşii păr. 
Mureşan, cari se prezentaseră la Ţaga într'un 
număr aşa de frumos, au avut norocul de a 
se re'noi sufleteşte şi ei deşi nu fuseseră laaţi 
în programul ss. misiuni. S'au cuminecat peste 
400. La spovedanie au dat ajutor păr. Buda 
şl păr. Fărcaş. 

4. Matei, 9 - 1 4 Sept. Mica parohie din 
jud. Năsăud, amestecată cu minoritari, şl care 
are una dintre cele mal simpatice biserici 
(abia acum terminată) s'a prezentat ca mic 
ca mare la ss. Misiuni. Chiar şl dintre minori
tari au fost de faţă foarte mulţi. La cele 340 
mărturisiri a ajutat şl fratele în Domnul din 
Ins. — Fastul serbărilor acestor sfinte 1-a ri
dicat şi corul Instruit de clericul C. Oltean. 

5 In Arhldleceză aflăm că, In zilele de 
28—31 August c , s'au ţinut sfinte misiuni 
poporile şi la Armeni din partea păr. Dr. Va-
sile Cerghlzan, prof. la Turda. S'au înregistrat 
350 mărturisiri şl cuminecări, — Preamărit fie 
Cel de sus pentru toatei 

Care primează? 
Păr. Sabin Olea în articolul: „Să lucrăm 

împreună*! (Nr. 33 — 1936 al „Unirii") răs
punde la articolul subsemnatului „colaborare 
necesară" (Nr. 30 — 1936, tot al „Unirii") In 
care arată că nu poate împărtăşi gândul, că 
„satul primează". Eu, însă, în tot răspunsa! 
acela, nu văd decât o frumoasă complectare 
la cele ce am spus în articolul meu. — O mic i 
lămurire şi o să se vadă că aşa este. 

Ce spuneam ea atunci? In rezumat: c i 
moralul satelor este ameninţat de intelectualii 
fără sensibilităţi etice. Deci se impune tuturor 
intelectualilor, cari au contact ca poporal, s i 
colaboreze cu preotul contra acestor Influlnţe 
{moralizatoare. Atât. 

Acum o întrebare. Unde este patria in
telectualilor? La oraşe. Na? Deci oraşele ca 
influinţele lor rele au început a strica tot mai 
rău satele. Şl aici zicem şl noi cu păr. S. 
Olea că „nu satul primează" in puterea de 
stricare, ori alte influlnţe, dar „satul primează" 
în grija noastră de a-1 păstra şi a nu-1 l i s a 
pradă „puhoiului imoral". 

Că satul trebue să fie in primele preo
cupări, ale noastre se Impune na numai din 
motivul că-i cel atacat, ci din motivul că a-
acolo sunt maisele credincioase. Biserica acolo 
trăeşte; luat satul şi ca număr şl ca v ia ţ i 
morală. Ar fi o pagubă Imensă dac i am 
pierde oraşele. Dar dac i am pierde satele ca 
ce am rămânea? In acest sens am luat ea 
vorba, că satul primează. Şl citind articolul 
păr. Oiea am constatat, că şl Sf. Sa este de 
părerea mea, arătată In cele de mal sus. Ş i 
după lămuririle primite credem, că şi Sf. S a 
va constata tot acest lucru. 

Ba mi-se pare că, păr. Olea crede chiar 
mal mult decât mine in primatul satului aşa 
cum 1-am explicat eu. Şi anume: Dupăce araţ i 
cu amănunte influlnţa nefastă a oraşelor a-
supra satelor, chlamă la luptă alăturea de bi
serică toate „celelalte surate mici şi mari" 
care stau în serviciul binelui, tot pentru a na 
se lăsa satul în prăpastie. Ne arată apoi caz 
concret cam un agrlst dela sat a pus la punct 
un pantalonar ce s'a exprimat necuviincios 
despre de cele sfinte. 

Da, cu formala: Să primeze satul în 
preocupările noastre pastoralei se vor găsi tot 
mal mulţi credincioşi dela sate, cari vor şti 
pune la punct chiar şl pe domnii dela oraşe, 
când se vor atinge de comoara sufletească a 
obşte! celei mari şl bune. 

Natural, n'am avat gândul, şi nici nu-I 
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im , să zic că Îs oraş n'ar trebui muncit. Din 
contră, cred că, dacă s'ar lăsa în negrljă, ar 
deveni o primejdie tot mai mare pentrn sat. 
De aceea închein chiar cn cnvlnteie păr. Olea: 
„Să se activeze, de nrgenţă, ca plan şi suflet, 
atât la sat cât şi la oraş". 

Pr. l o a n O n i g a 

Stiri mărunte 
Noul n u n ţ i u p a p a l a s o s i t . Postul 

înalt de reprezentant al Sf. Scaun pe lângă câr
muirea noastră, vacant de facto de când cu ple-
carea Msgr. Valerio Valeri, îşi are acum titularul 
de drept şi de fapt, în persoana Msgr. Andrei 
Cassulo, aşteptat cu mult drag din clipa de când 
i-s'a ştiut numirea. Mietcuria săptămânii acesteia 
Excel. Sa a intrat în ţară prin punctul Jimbolea 
La Timişoara a fost întâmpinat de clerul epar
hiei latine de acolo, de vicarul nostru unit, por. 
G. Munteanu din Timişoara ni de păr. Iuliu 
Ra\iut primnotarul consistorial delà Lugoj, care 
i-a însoţit până la Lugoj, unde, celui ce venia în 
numele Sf. Părinte, i-a ieşit in cale, spre a-i 
prezintă cuvenitele omagii, capitlul diecezan şi in 
treg clerul gremial, cu păr, N. Brînzeu, vicarul capi-
tular, în frunte. La salutul păr. vicar, Exc Sa 
a răspuns vădit emoţionat. — La, Bucureşti a 
sosit seara, la 10.30. Aci îl aşteptau dd. Ion Vlă-
doianu, ministru plenipotenţiar ; Zarifopol, con 
silier de legaţie; păr Sensi, secr. nunţiaturii; 
păr. arhiepiscop Cisar al Bucureştilor; par e 
piscop Robu delà Iaşi, apoi o seamă de distinse 
persoane bisericeşti între cari şi păr. Aftenie, 
protopopul nostru din capitala ţării. — Ad 
multos annosl 

P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat de Cluj-
Gherla a numit pe păr. Aurel Socaciu din 
Neţeni de adm. parohial la Rasul de jos (Beclean); 
pe păr. Victor Lungu din Puini 1-a trecut adm. 
parohial la Bucium-Şaşa din Munţii apuseni; pe 
păr. Virgil Horga din Bistra III la Bistra II şi 
pe păr. Nicolae Bucea din Bucium-Şasa la Bi
stra III. 

D e d e s p ă r ţ i r e . Sosită scadenţa plecării 
din Lugojul ce i-a fost oraş de reşedinţă vreme 
de 14 ani, 1. P. S. Alex. Nicolescu a ţinut să 
slujiască în 27 Sept. c. o s. liturghie solemnă, 
cu fast aihieresc. Lugojenii, la rândul lor, în 
29 Sept. c , seara, după serenada corurilor 
»Lyra« şi »1. Vidu«, au aranjat la restaurantul 
»Dacia« o masă de rămas bun, ia care au par
ticipat 96 persoane (12 din Timişoara). Au spus» 
din acest prilej, cuvinte mişcătoare, păr. Dr 
Brlnzeu, vicarul capitular care a oferit in acelaş 
timp Marelui Păstor, în pragul despărţirii, un 
minunat album cu vederi din Lugoj. Alţi vor
bitori: prefectul judeţului, primarul municipiului! 
reprezentanţii bisericei ortodoxe, a Reuniunii 
Femeilor, a Forului, a Ligii antirevizioniste, a 
comercianţilor, a parohiei noastre dsn Timi
şoara, ş. a. — Tuturora le-a răspuns, emoţionant, 
arhiereul sărbătorit în acea seară. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săpt. VI 
după înălţarea Sf . Cruci, va predica în catedrală 
păr. lacob Borceă, profesor la liceul de băeţi. 

— Absolvenţii de acum un sfert de veac 
ai liceului nostru şi-au ţinut întrunirea colegială 
săptămâna aceasta. Au luat parte 21 de inşi. 
1. P. S. păr. Mitropolit, omagiat de toţi în cor-
pore, i-a primit cu multă dragoste şi, pe lângă 
simţite cuvinte părinteşti, le-a împărtăşit şi bi
necuvântarea Sa arhierească. 

— Aniversara Naşterii Majestăţii Sale Re
gelui a fost prăznuită cu tot fastul. La doxo-
logia oficiată de păr. Mitropolit în sobor de 
preoţi au fost prezente toate oficialităţile din 
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loc şi şcolărimea, pentru care, şcoală de şcoală, 
s'au ţinut cuvântări ocazionale. 

— Ieri, înainte de amiazi, păr. Dr. loan 
Suciu a făcut, la liceul de băeţi, binecuvântarea 
steagului cohortei »Simeon Bătnufiw de cerce
taşi. Cu acel prilej d. Dr. Coriolan Suciu, pro
fesor, a rostit o inimoasă cuvântare pentru 
mulţimea elevilor prezenţi cu profesorii lor. 

G e s t m ă r i n i m o s . E cel al dş. Maria 
Angelin, care, pe lângă alte multe servicii şi a-
jutoare, pentru cari biserica noastră din Capi
tală se simte îndatorata să i mulţumească, a 
mai făcut şi dania unui covor în preţ de 50.000 
Lei. Pus la loterie, a fost câştigat de biserica 
noastră din Turda, după ce, din lozuri, parohia 
bucureşteană a avut un venit curat de 180.000 
Lei, bani ce se vor folosi pentru clădirea casei 
parohiale pe lângă a doua biserică ce avem în 
Bucureşti. — Parohia I. care anunţă acest lucru 
îmbucurător, recearcă totodată pe toţi câţi mai 
au bilete de loterie dela ea, să lc retrimită de 
urgenţă, şi negreşit, fie că vor fi fost cumpă
rate la vremea sa. fie că ba. 

Creştinismul în f a ţ a obiceiurilor 
s trămoşeşt i din Japonia . Aşa numitele djin-
djas sunt monumente sau temple destinate spre 
mărirea eroilor naţionaii sau legendari ai isto
riei nipone. Tineretul şcolar e dus acolo din 
oficiu. Dar, după declaraţiile repetate ale minis
trului instrucţiunii, vizitarea acestor »djindas« 
nu înseamnă altceva decât exprimarea în public 
a fidelităţii faţă de ţară şi dinastie. Doar aceste 
>djindas« sunt sub administraţie civilă. De aceea 
Roma, după lungă studiare a chestiunei, a admis 
participarea creştinilor la ceremoniile civile de!a 
»djindjas«, ba a permis şi participarea la înmor
mântările, cununiile şi altfel de ceremonii na
ţionale, cari azi au înţeles pur civil şi partici
parea la ele nu înseamnă decât un act de po
liteţă şi bunăvoinţă reciprocă. 

S ă p t ă m â n a Acţ iun i i C a t o l i c e i a 
C o l e g i u l d e P r o p a g a n d a . In zilele 30 Aug.-
6 Sept. elevii Colegiului de Propaganda au avut, 
la Castelgandolfo, un curs de Acţiune Catolică, 
expunându se subiectul sub toate aspectele. 
Clericul nostru Vesa a vorbit despre Acţiunea 
Catolică din România. 

_ - — ^ - i ^ 

telor am reţinut, totuşi, un lucru destul de' int 
Din prima zi a congresului de neurologie tinntio a n t -

reşti, acela care a formulat mai drastic teza nit n c u -
rialistă a fost d. prof. Gh. Marinescu. >Trebue . s m a t e -
dim - a spus d-sa nu psihologiceşte ci fi,- F l n " 
ceste, întrucât gândirea este o secreţie a creen 1 • g i " 
păcum sucul gastric este o secreţie a stomaculu' ~ d u " 
paraţia nu e nouă c 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

M. Mintire. Se primesc, de sigur, dacă au chie-
mare şi împlinesc condiţiunile cerute. Să se adreseze, 
pentru orice lămuriri, direct la »Congregaţia de Surori 
a Preacuratei Fecioare Măria», în Blaj. 

I . Sibiu. Am văzut, fireşte, afirmaţia din fruntea 
«Telegrafului» dela 20. IX. 36. Suntem, din păcate, o-
bişnuiţi cu altele mult mai breze, decât să ne supărăm 
pentru atâta lucru. Am dori cel mult o mică lămurire. 
Cum o fi vorba aia că, privitor la ideea naţională, ca
tolicismul s'a încurcat în echivoc? Şi, în chip deosebit, 
cealaltă: că, >în dependenţă de e! [de catolicism], unia-
ţia, care declară, prin organele sale, pe şleau că oamenii 
Bisericii trebue să trăiască în pace şi să colaboreze fră
ţeşte cu masonii'. — Am vrea să ştim, cine a făcut'ast
fel de «declaraţii». Fiindcă, mărturisim pe şleau, noi nu 
cunoaştem aşa ceva. Am deschis cartea de legi a cato
licismului şi am găsit în ea teribile pedepse împotriva 
celor cari se înscriu în »secta masonică». Credincioşii 
să nu încheie căsătorie cu unii ca aceştia (cn. 1065); 
cari nu pot fi membri în asociaţiile pii, (cn. 693 § 1), 
nu pot fi deslegaţi de păcate în spovedanie ca unii cari 
ipso facto cad sub excomunicare rezervată Sfântului 
Scaun (cn. 2035), şi parte de îngropare creştinească nu 
pot avea (cn. 1240 § 1). Şi rânduelile acestea nu sunt 
nouă. De veacuri Roma duce luptă înverşunată şi in
transigentă contra masoneriei. La rândul lor, lojele nu 
duşmănesc in lumea asta pe nimeni mai cumplit decât 
Biserica catolică. Toate acestea sunt lucruri de notorie
tate publică, uşor de dovedit şi de controlat. — Nu-i 
tot aşa de clară situaţia în diferitele biserici ortodoxe. 
Nu ştim nici măcar dacă există, ori nu, o condamnare 
oficială categorică a masoneriei. Ştim, în schimb că, de 
ex în Grecia, o bună parte din înaltele fete bisericeşti 
au făcut parte din blestemata sectă şi încă" nu s'au po
tolit discuţiile privitor la tema, dacă trebue ori nu să o 
părăsească. Dar la noi, în România > Nici aici nu-s toate 
clare. Un foarte bun ortodox, cum e d. Dr. Trifu, scrie 
uneori în >Acţiunea Română» lucruri surprinzătoare cari 
trezesc nedumeriri Îndreptăţite. - Pentru lămuriri mul
ţumim cu anticipaţie! 

N. Bucureşti. Suntem prea >laici» în medirinS 
decât să urmărim lucrările diferitelor congrese ne care 
le ţin urmaşii lui Esculap. Din darea de seamă a > a " ! 

ouă. Şi nu are ni¿i o imp'orUntădac^0111" 
Goethe, căruia 1 - 0 atribue d. M a r i n de părinte pe 

ori pe faimosul apostol al materiei Vogt care ̂ î 0 ? ' 
loc de stomac a preferat fierea. Esentialul'e că » r i m 

Marinescu făcând această afirmaţie o adoptă « W ' 
— Pe noi nu ne surprinde această categorică mS t •' 
sire de »credinţă». Nu e nici primul nici ultimul m i - 1 " 
materialist. Ciudat e numai, că acelaşi domn Marina 
tine conferinţe şi serie cărţi despre >Lourdes si M, a u U 

vit», făcându-se judecător în lucruri cu totul de altă n 
tură decât secreţiile d-sale stomacale şi cerebrale % 
nici asta nu-i ceva extraordinar. Nu d-sa este cel din 
tâi om care-şi vâră nasul unde nu-i fierbe oala. Cu ta 
tul neînţeles este însă altceva. Şi anume: sunt destui 
fruntaşi ai ortodoxiei, cari s'au lăsat ispitiţi de aparent» 
în aşa măsură, încât văd în d. prof. Marinescu un ade 
vărat apologet al credinţii şi interpet savant al sunra" 
firescului din fenomenul dela Maglavit. Asta este, întra-
devăr, extraordinar! 

are 
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CONCURS 
Cu termiaul de 25 Octomvrie 1936, 

se publică concurs pentru ocuparea pos
tului de arhivar la Administraţiunea Cen
trală Capitulară. 

La acest post pot reflecta absolvenţii 
unei Academii ori facultăţi. 

Cererile se vor înainta pe adresa Ca-
pitlului Metropolitan, însoţite fiind de ur
mătoarele acte: 

1. Extras de botez. 
2. Certificate de studii. 
3. Certificat despre activitatea din trecut. 
4. Atestat despre conduita morală, dela 

autoritatea superioară, eventual dela preot. 
Retribuţia dela Stat Lei 3800 bruta 

iunar. 

Blaj, din şedinţa capitulară, ţinută la 
14 Octomvrie 1936. 

ss. I A C O B POPA 
c a n o n i c p r e p o z i t 

Ştire medicală. Med. Univ. 
Dr. C A M I L A G R Ü N T R E N C I N E R 
medic în Blaj, Str. T i m o t e i u Ciparm 
N o 2 3 (în casa prăvăliei „Ajutorul", 0 . 
Dragea) specialistă în stomatologie, s» 
reîntors din călătoria de studii din strai' 
nătate şi a început din nou consultaţiile» 
pentru boli interne, femei şi copii, cât şt 
pentru boli de dinţi şi de gură. (485) M 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SOHIEB & KAUNTZ 
Sibiu — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe g a" 
ranţie de ani îndelungaţi, turnate din 
material de prima calitate ca înainte 
de răsboiu, efepiuate în mod artistic. 

:>perienţă îndelungată, de ani de 
zile. asigură o muncă ireproşabila 

şi un s net armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precis 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


